

ADVERTENCIA

La correspondencia, literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Mansano, núm. 49. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corriño, núm. 28

NUMERO VUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes... 1'25 pes. Fuera de idem, un trimestre... 4,50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Martes 9 de Marzo de 1897

Año XIII—Núm. 3457

DISPONIBLE

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico a todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. 100-1-16

Disponible

RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA. Ayudante del Dr. Highlands.—Precios médicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

DISPONIBLE

CONSULTA MEDICA

del doctor Arturo Núñez García Meléndez 18, principal. Tratamientos especiales para la curación de las enfermedades de la vejiga y riñón. Nuevos métodos atmiostrícos para la curación de la tisis pulmonar, el asma, los catarros y laringitis y la coqueluche (tos ferina). Nuevos métodos electroterápicos para la curación de la parálisis, ataques, neurastenia y demás enfermedades nerviosas. Consulta diaria de once a una.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

A LOS MÉDICOS RURALES DE SALAMANCA

Tristemente impresionado por una noticia leída en EL ADELANTO de esa capital, correspondiente al día 1º del actual, cojo la pluma, dando treguas a mis muchísimas ocupaciones, con el solo y exclusivo objeto de hacer por mi parte lo humanamente posible para evitar la confirmación de esa noticia, que implicaría en mi sentir una gran pérdida moral para la digna clase médica de esa provincia, a la que no puedo menos de mirar con especial predilección.

Yo nada puedo, ni a nada estoy obligado en favor de ese Colegio de Médicos, apesar de ostentar con orgullo, por ser el de mi provincia, el tulo de socio corresponsal; pero dueleme mucho, por lo mismo que amo tanto todo lo bueno, y más si afecta a mi ciudad natal, el que pueda llegar a ser un hecho la desaparición de ese organismo médico-social, o aunque sólo sea la retirada del mismo, de un gran número de médicos rurales, parte la más sana, a mi entender, fuerte y numerosa, de una entidad tan importante, cimentada a fuerza de sacrificios que ahora podrían quedar estériles.

Desconozco los motivos que impulsarán a dichos médicos rurales para obrar en la forma que supone la noticia; pero colijo por mi cuenta que no puede ser más que dos: ó cansancio moral y físico por no haber visto hasta la fecha los resultados beneficiosos que se prometían de la colegiación, ó el no haber visto por parte del Colegio ó sus Juntas de Gobierno todo el interés que tenían derecho a esperar en la pronta resolución de sus asuntos particulares.

Si lo primero, poca cordura parecen demostrar los médicos aludidos, cuando con vida tan corta como la que cuentan no sólo ese, sino todos los Colegios Médicos de España, quisieran haber alcanzado ya la meta de sus aspiraciones.

Y si es el segundo motivo de los apuntados el que les anima, como parece desprenderse del texto de la noticia, tampoco podemos creer van acertados, porque nada se gana con huir de los peligros y situaciones embarazosas y difíciles, a los que hay más bien que hacer frente y oponerse con firmeza y dignidad y aun salir a su encuentro cuando tardan en llegar.

Y haciendo hincapié en este punto y dirigiéndome a vosotros, médicos rurales, yo os pregunto: ¿creéis que las juntas que han funcionado hasta

la fecha no han tomado el necesario interés en los asuntos que a su resolución habéis expuesto? Lejos de mi ánimo culpar ni disculpar a nadie, no sé quién tendrá razón. Pero con aislados del Colegio nada conseguís; y obtendréis cuanto queráis uniéndoos estrechamente los médicos rurales, coligándoos, ya que sois el núcleo más importante, siquiera por el número, de ese Colegio, y eligiendo para que os gobiernen, dentro de él, a personalidades importantes a vuestro juicio y a las cuales creáis animadas de mejores intenciones y deseos de trabajar en pró de la resolución justa y legal de vuestras reclamaciones.

Esto es lo más factible, lo más lógico y lo que mejores resultados podrá daros, ya que supongo no será intención vuestra dar en tierra con la colegiación, cosa que tampoco os sería fácil, ya que entiendo que el Colegio conservará el carácter, atribuciones y derechos de tal, siquiera de él se marchen, no unos cuantos, sino la inmensa mayoría de los actuales colegiados.

Pensadlo bien antes de dar un paso tan trascendental como el que os atribuye la noticia. Una obra tan importante y laboriosa como la fundación de un Colegio de Médicos, debe merecer, y merece, un poco más respeto y consideración por parte nuestra. Ha sido una obra de gigantes; está apenas comenzada; no ha tenido tiempo de dar aún ópimos frutos.... pero proseguid; reformad, regenerad, truncad, cortad si es preciso, todo cuanto se oponga a su libre desenvolvimiento, y con fé en el porvenir y ánimos en el presente, contad seguro el triunfo y con él el reinado de la justicia severa y acrisolada equidad, hermosos móviles que en este escrito han guiado a vuestro amigo y compañero,

H. RODRIGUEZ PINILLA.

Madrid 6 Marzo

REMITIDO

Boada 7-3-97.

Sr. Director de EL ADELANTO.

Salamanca.

Muy señor mío: He visto en su ilustrado periódico que, tomada de La Información, publica la noticia de que el que suscribe médico titular de este pueblo, ha sido procesado por desobedecer una orden del Fiscal de la Audiencia, para que practicara la autopsia en el cadáver del señor cura de Ituro. Hoy, en busca de la honra profesional que la prensa local de mi querida Salamanca me ha quitado (supongo que sin intención), no puedo menos de acudir a esa redacción para suplicarle haga público en el mismo periódico:

1º que si bien es cierto que fui notificado por el juzgado de Vitigudino para dicha autopsia y que no asistí a ella, también lo es que he acreditado debidamente las causas que me lo impidieron; y 2º que se me hace poco caritativo el que por nada más que por un «Hemos oído» se dé ana noticia, que careciendo de todo átomo de verdad, se ponga en evidencia a un funcionario que siempre ha obedecido las órdenes superiores, y

que por el sólo hecho de tratarse de un asunto en que pudiera ayudar a los tribunales para perseguir al criminal, hubiera sido una de sus may res glorias el servirle.

Muy bueno que la prensa publique todo aquello que sea verdad, pero muy lastimable el que en cuatro renglones quite la honra a quien la tiene muy buena y bien adquirida, y mucho más lastimable también el que dicha prensa sea la que quiere darnos pruebas de Fé, Esperanza y Caridad.

Suplicándole me dispense esta molestia, se ofrece de usted afectísimo seguro servidor q. b. s. m., Federico García Calama.

CARTA DE MADRID

Marzo 8.

Lo del día

Luego de bien averiguado el suceso de la Puebla de San Miguel, se vió que no había tenido importancia, pero dejó en la opinión pública sombras de recelo y de inquietud. Ahora una partida de algunos hombres armados y que ostentan, teniendo la ó no, la filiación carlista, aumenta la alarma pública, haciendo creer a los tímidos que, apesar de la enérgica protesta de los jefes del carlismo, los fanáticos y los impacientes pueden desobedecerlas provocando desórdenes a que fácilmente daría proporciones el malestar económico que se siente en algunos pueblos y que tal vez aprovecharan los elementos filibusteros en su beneficio.

En momentos difíciles como los actuales, en que la cuestión de recursos para las guerras preocupa seriamente al Gobierno é inspira temores a los hombres públicos, nos harían un daño inmenso estos chispazos de sedición. Si aparece aquí una partida y allí otra, y siguen esos viajes de supuestos conspiradores, y se habla de conciliabulos como los que la prensa denuncia estos días, el pánico se apoderará aquí de todos los ánimos estorbando las funciones del Estado, y en el extranjero se apreciarán aquellos hechos como un síntoma de quiebra.

Se necesitan, en la crisis nacional presente, mucha serenidad y prudencia en los de arriba y mucha buena fé en los de abajo. Si una y otra faltan, la Providencia nos dejará de su mano por discolos é impenitentes.

Alcance de noticias

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

Habana (sin fecha).—Columnas Constitución, Cuba, regresaron a Palma Soriano después de 6 días de operaciones; tuvieron varios encuentros y causaron al enemigo 16 muertos; columna 4 heridos.

General Rey llegó a Jiguani; tuvo un herido.

En operaciones brigada de Santa Clara, batallón de las Navas batió el día 24 de Febrero en Congo Alto a partidas reunidas de Mayía Rodríguez y Cayito Alvarez, causándoles bajas; batallón tuvo un capitán, un teniente y 4 de tropa heridos. Continuando operaciones batallón Navas volvió a batir a partidas en Lema Lijú rechazando rebeldes que abandonaron 2 muertos y armas; por nuestra parte un capitán y un soldado muertos y 24 heridos.

General Aldave con resto brigada, acudió al fuego completandó dispersión del enemigo.

Las fuerzas del general Aldave tuvieron un herido.

Primer escuadrón del Príncipe batió en Platano a las partidas de Pancho Pére,

causándole 13 muertos de arma blanca y apoderándose de 13 caballos con monturas, 6 tercerolas y 9 machetes.

Batallones Barcelona y Garelano en reconocimientos de sus zonas, hicieron 7 muertos y tuvieron 3 heridos.

En reconocimientos en las Villas tuvo el enemigo 9 muertos.

Fuerzas María Cristina batieron partidas de Pío Domínguez y Eduardo García en potrero Castañaga (Matanzas), haciéndoles dos muertos y cogiendo dos tercerolas; columna dos heridos.

En otros reconocimientos en Matanzas se hicieron al enemigo cinco muertos.

Reconocimientos Habana tuvo el enemigo un muerto y un herido.

Batallón de Baleares batió grupo en Vega San Juan (Pinar), causándole dos muertos; tuvo segundo teniente Manuel Cuadrado, herido leve.

En otros reconocimientos en Pinar, tuvo el enemigo 14 muertos.

Presentados diez con armas y cuatro sin ellas.

Prisionero titulado gobernador general de Pinar del Río.—Weyler.

A consecuencia del fallecimiento del capitán de navío señor Montes de Oca, ascenderán: á capitán de navío, el de fragata, don Emilio Luanco, que presta servicio en la comisión hidrográfica de la península, y á capitán de fragata, el teniente de navío de primera clase, don Mariano Mateo, que sirve en Filipinas, cuya plaza se amortiza con arreglo á la ley de movilización de las escalas.

En el ministerio de Marina se han facilitado hoy á la prensa las siguientes noticias:

Ha llegado á Santander procedente de la Habana el vapor correo «Satrústegui» con la correspondencia oficial, 317 individuos de tropa y 55 pasajeros.

Ha salido de Algeciras con rumbo á Cádiz el cañonero «Aguila».

La barquilla auxiliar de la escampavía «Vestal» apresó en aguas de Marbella una embarcación con 27 bultos de tabaco y un reo.

Los periódicos alemanes llegados á ésta, tratando de la cuestión de Cuba y los Estados Unidos, se muestran favorables á la política española, pues dicen que concediendo á Cuba las reformas, no tienen por qué los Estados Unidos para inmiscuirse en el asunto.

El señor Cánovas, al salir de la presidencia del Consejo, ha dicho hoy á los periodistas que era completamente falso el telegrama particular hablando del ataque á Güines, como así mismo que haya sido nombrado jefe de Estado Mayor de Cuba el general Marín.

Telegrafían de Nueva-York que la prensa sigue comentando el mensaje presidencial y principalmente lo referente á Cuba; la opinión sensata lo aplaude; los amigos de Cleveland dicen que al fin Mac-Kinley ha tenido que reconocer é imitar la prudencia de su antecesor; en cambio los amigos de Mac-Kinley dicen que lo que ha querido ha sido reservarse en absoluto su libertad de acción para obrar según lo aconsejen las circunstancias. Se han hecho ya las notificaciones de nombramientos de secretario del Senado. Se insiste en que el candidato personal de Sherman, aceptado por el presidente para cónsul en la Habana, es el pastor Rober, habiendo surgido á última hora dificultades para su nombramiento.

Comienza á preocupar la exageración proteccionista con que se producen los amigos de Mac-Kinley, partidarios en rigor del prohibicionismo. El presidente de la comisión de presupuestos de la Cámara de representantes, Mr. Dingley, encargado de redactar la ponencia del proyecto de bill de revisión de las tarifas aduaneras, ha declarado públicamente que él es mucho más proteccionista que Mac-Kinley.

Los enemigos de España trabajan mucho para conseguir que en las postrimerías del Congreso se adopten soluciones que impongan una regla de conducta severa á Mac-Kinley, quien perseverando en el criterio de Cleveland, aspira á recabar su libertad de acción independiente de las Cámaras.

Telegrafían de Londres que el correspondiente del Times en la Habana, dice que no obstante las palabras de Weyler y las negativas del gobierno, en Abril irá á Cuba para reemplazarle Martínez Campos, y siéste no pudiera ir, iría Blanco, pues estos dos representan el régimen colonial, un criterio de actitud y concesiones contrarias al programa de severidades de Weyler. Termina diciendo que los combates de Pinar del Río y los últimos sucesos de la provincia de la Habana, suponen un fracaso militar en Occidente.

El Herald, con referencia á Sanguily, dice que hay en las cárceles de la Habana 620 yankees maltratados.

AGENCIA ALMODOBAR.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos al plato.
- Ragú á la francesa.
- Solomillo con tomate.
- Ternera á la primavera.
- Riñones al Jeréz.
- Lomo salsa rober.
- Espárragos salsa florida.
- Jamón con fritada.
- Chuletas á lo Mazzantini.
- Chateaubrián al perigot.
- Merluza rebozada.
- Manos de cerdo rebozadas.
- Entrecoks salsa picante.
- Perdiz con petipois.
- Pollo á la hortelana.
- Jamón en dulce.
- Lengua á la escarlata.

Postres

Variados

Crónica local y general

Por el ingeniero jefe de caminos de esta provincia, señor Zufiaurre, se han remitido á la superioridad los trabajos hechos para el replanteo del trozo primero de la carretera de Ledesma á Fermoelle, cuyo trozo saldrá muy en breve á subasta.

La persona que ayer hubiese encontrado en la calle de Zamora un zapato nuevo y quiera devolverlo, puede entregarlo en la inspección del ayuntamiento, para que llegue á poder de su dueño.

Ayer mañana promovió un escándalo fenomenal en el fielato de la puerta de Zamora, un sugeto de esta ciudad carpintero de oficio, el cual, despues de recorrer los bailes de Piñata, donde se mangó un dominó interior azul y morao, apareció en aquel sitio sintiéndose guarda de consumos y empeñándose por lo mismo en reconocer y pesar todos los géneros que se presentaban al adeudo.

Tan apurada es la situación del ayuntamiento de Béjar, conminado para el pago de sus débitos á la Hacienda y á la Diputación provincial, que ya se habla de suspender el pago de los haberes de los diversos funcionarios que cobran del erario municipal.

Y sin embargo, ese pueblo digno de mejor suerte, cuya administración es modelo en su género, se vé desatendido en justísimas reclamaciones, y está contribuyendo hoy por cuotas que pagaba cuando su vecindario era el duplo que en la actualidad.

Pero la paciencia se agota, y como de donde no lo hay no es posible sacarlo, no sabemos á qué fin práctico conduce apremiar sin compasión á quien tiene grandes deseos de pagar pero imposibilidad material de hacerlo.

El decaimiento de ciertos entusiasmos parece haber enervado las energías de los bejaranos; mas se nos figura que, al verse tan acosados, no sería extraño que se persuadieran una vez más de que

los actuales derroteros no pueden llevarlos á buen término.

Según los periódicos franceses, pasan de 30 millones de francos los ingresos brutos de todos los teatros de París durante el año anterior. Al felicitar á las empresas por este resultado, hacen resaltar la afición creciente del público, hecho que se comprueba por la apertura de nuevos espectáculos, sin que tuviera que suspender ninguna sus representaciones por razones económicas.

Esta tarde á las tres, se reunirá el claustro de profesores de la facultad de ciencias de esta Universidad, para proponer el nombramiento de un auxiliar para la plaza que hay vacante.

Ayer tarde fueron socorridos por dos caritativas señoras, cuyos nombres nos llamamos por no herir su modestia, los pobres que se albergan en las cuevas de la Peña del Hierro.

Acompañadas por un guardia municipal, recorrieron una por una todas las cuevas, repartiendo abundantes limosnas entre todos aquellos pobres, algunos de los cuales estaban enfermos.

Digna de aplauso y de imitar es tan caritativa obra.

Varios periódicos extranjeros se hacen eco de un rumor que circula con insistencia en Nueva York, en donde se dice que el expresidente Cleveland y su esposa han decidido, de común acuerdo, separarse á la terminación del mandato presidencial, que terminó ayer.

Durante el año pasado el matrimonio ha vivido separado en Casa Blanca.

La señora de Cleveland acusa á su esposo de haberla apaleado brutalmente y arrastrado por los suelos.

Esta acusación la ha formulado lady Cleveland ante los señores Lamorent y Eggleton y también ante su madre.

Este hecho explica que durante el año último la señora de Cleveland haya rehusado constantemente el asistir á las recepciones oficiales de Casa Blanca.

Algunos vecinos de la calle de Tentecio, nos suplican llamemos la atención de quien corresponda, acerca del abandono en que se tiene dicha calle, con respecto al alumbrado, pues no habiendo más que una luz para toda la calle, situada en el centro de la misma, sucede que muchas noches no la encienden, quedando la estrecha y pendiente vía en la obscuridad más completa, y constituyendo un verdadero peligro para el transeunte, dadas las malas condiciones que tiene dicha calle para su tránsito.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, número 22

Consulta diaria de nueve á once, de las enfermedades del

estómago, hígado é intestinos

—d—51

El sexteto salmantino, en unión de otros profesores de música de esta capital, salió ayer para Béjar con objeto de tomar parte en las representaciones que en aquella industrial ciudad se propone dar la compañía del señor Bueso.

Según hemos oído decir, será fácil que de regreso de esa ciudad, la compañía del señor Bueso dé algunas representaciones en Salamanca.

El día 18 del actual darán comienzo en Madrid los ejercicios á oposiciones de la cátedra de Derecho civil de esta Universidad, á la cual aspiran algunas personas de esta ciudad.

En la madrugada del día 6 del corriente, se descarrió en Sevilla un toro que era conducido al matadero con otras reses.

El animal recorrió varias calles. En la de Marinas arremetió á algunos individuos y cogió al matador de toros Bonarillo, que sólo sufrió algunas lesiones, porque el bicho, al cornearle, le cogió solamente la americana, que atravesó con los cuernos.

El toro siguió su carrera. Al pasar por el Compás de la Laguna, donde vive Enri-

que Vargas (Minuto), se despertó éste con motivo del bullicio promovido por la gente que seguía al animal, se vistió aprisa y salió de su casa provisto de estoque y muleta.

Poco más tarde se acercó á la res, la trasteó y la dió muerte de una estocada monumental, según manifiestan los veterinarios que han reconocido el toro.

Ironías de la suerte

En el sorteo de los dos lotes de ocho duros cada uno, celebrado en el baile del Salón Artístico, en la noche del domingo último, uno de ellos le tocó á don Jacinto Ibáñez, quien seguramente sería el menos necesitado de esa cantidad, de todos cuantos había en el baile.

¿Saben nuestras autoridades algo, de si hay viruelas ó nó en Salamanca?

Porque nosotros hemos oído decir que se han registrado algunos casos en estos últimos días, y que en la calle Ramos del Manzano hay dos niños atacados de la terrible epidemia.

Entérense, si es que nada saben, y apliquen todas las medidas que sean de rigor en tales casos.

Un curioso lance ha ocurrido en Roma durante el pasado Carnaval.

Discurren por las calles de la capital tres pobres diablos, disfrazados de ratas de La Gran Vía.

Acompañados por un piano de manubrio y ante una multitud de curiosos, cantaban el famoso terceto de la famosa revista de Felipe Pérez y Chueca.

De pronto, mientras cantaban (en italiano, por supuesto) el trozo equivalente á aquello de:

*Siempre que nos persigue
la autoridad
es cuando más á gusto
vivamos más,*

abriéronse paso por entre la muchedumbre dos individuos de la policía y prendieron en serio á los supuestos ratas.

La reproducción de la escena de La Gran Vía no podía ser más exacta.

Dícese que los tres mascarones fueron multados por no haber pedido permiso para representar la farsa de que hemos dado cuenta.

La concurrencia se rió mucho del lance; pero los tres ratas no pudieron en modo alguno asociarse á las alegres manifestaciones del público.

Ha fallecido en Cáceres, á los 51 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos, la señora doña Amalia Bergel Hernández, viuda de don Manuel Urbarri, catedrático que fué de Medicina legal en la Escuela de Salamanca.

Hacemos presente nuestro pésame á la desconsolada familia de la finada.

Anoche promovió un alboroto regular en la calle de San Justo un joven decentemente vestido, quien, víctima de una monumental borrachera, hizo salir á los balcones y puertas á gran número de vecinos, sorprendidos por las voces y gritos del borracho.

Unos amigos que le acompañaban pudieron llevarsele, no sin tener que cargar con él ó poco menos.

El señor Juez de instrucción de esta capital dictó ayer tarde auto de prisión contra todos los cocheros, que en la noche del lunes de Carnaval fueron con sus carruajes á la estación del ferrocarril.

El objeto de tal medida, es el de poder averiguar cuál de ellos fué el que atropelló con su vehículo al infeliz Juan Poveda, que aquella noche apareció muerto en el camino de la estación, de cuyo suceso hemos dado noticia detallada á nuestros lectores.

Los cocheros detenidos han sido los que hacen el servicio público, y de los particulares, está el del señor Mirat, que aquella noche fué también á la estación con el coche.

A esta disposición adoptada por el señor Juez, es á la que nos referimos la última vez que nos ocupamos de este asunto, al decir que dicha autoridad tomaría una medida enérgica muy en breve, para ver de conseguir el esclarecimiento de ese suceso.

El párroco del barrio de San Juan, de San Sebastián, don José Seguro, testigo presencial del naufragio en Pasajes del vapor «Blanche», relata el suceso de la siguiente manera:

«Asombréme, decía, de que con mar tan alborotada saliese un barco. Seguí al «Blanche» con la vista, más tarde observé sus movimientos con la ayuda de unos catalejos, y en el preciso momento de surear el buque la línea de salida del canal, ví que una inmensa ola le levantaba la proa hasta colocarle en situación vertical á la manera de un caballo que se encabritase; otra ola le inclinó á la parte de Las Puntas en la bancha del Este, y el vapor cayó de golpe sobre la roca.

«Una espesa nube de humo, luego dos pedazos de barco se hundien, dos hombres que trepan por los palos y nada más; esto ví en aquel terrible momento.

«Envié á las desdichadas víctimas desde la humilde casita de donde observaba, la bendición papal, é invité á cuantos me rodeaban á orar por los que acababan de perecer.»

Tribunales

Mañana se verán en juicio oral y público en las salas de esta Audiencia, las causas siguientes:

En la primera, una procedente del juzgado de Béjar, por hurto, contra Antonio Martín Rodríguez.

Es ponente el señor presidente, defensor el señor Cáceres y procurador el señor Polo.

A continuación se verá otra instruida en el juzgado de esta capital, por lesiones, contra Serafín de la Iglesia.

Es ponente el señor Sendino, defensor el señor Luna y procurador el señor Ledesma.

En la sección segunda y ante el tribunal del Jurado, se verá la causa procedente del juzgado de Seguros, por robo, contra Gabriel Tello Alonso.

Es ponente el señor Delgado, defensor el señor Rodríguez y procurador el señor Merino.

REGARDE

Nadie hubiera creído que tras aquella máscara de almidón y de colorete se ocultaba un rostro de una excepcional hermosura varonil.

Agrandadas las cejas por anchos tiznos de corcho ahumado, y exajerados los labios por largos trozos de bermellones, Regardé era seguramente el clown más aplaudido de todos los circos de Europa.

El misántropo más recalcitrante, no hubiera tenido otro remedio que olvidar la tristeza y reír á carcajadas, contemplando los gestos, piruetas y contorsiones del payaso francés.

Sobre todo la risa. Cuando Regardé reía, todo el mundo «soltaba el trapo», como suele decirse. Su risa era febril y contagiosa.

Cuando terminaba la función y se limpiaba la cara y el mascarón de estupidez desaparecía, la cara de Regardé recobraba su natural y simpática expresión.

Sus grandes ojos azules, adormilados quizá por la vaguedad de un ensueño, tenían un no sé qué de tristeza inexplicable.

Y sin embargo Regardé era feliz. Completamente feliz. Había logrado con creces la plena posesión de todas sus esperanzas de adolescente.

Cuando aquel canalla, aquel mercader tunecino, lo recogió para explotarlo, sintió todas las amarguras de la venganza y todas las energías de la ira.

Pero de pronto se iluminó su alma, hasta rebosar misericordia, cuando vió á su compañera de martirio, desgraciada como él y sin amparo de nadie.

Keti, la niña Keti, la pobrecita húngara de cabellera negra y de rostro trigueño.

¡Qué vida, Dios mío, que vida! Trabajar de sol á sol en calles y en plazas y ganar un pedazo de pan á costa de un par de latigazos. ¡Qué niñez más desamparada y que juventud más triste!

Dormían en montón y á cielo raso el mercader, Keti, Regardé y una cuadrilla de monos y perros titiriteros.

Vagaban de acá para allá, de ciudad en ciudad y de aldea en aldea, implorando la caridad pública en pago de sus volatines callejeros, siempre atemorizados ó por el latigazo ó por el insulto.

Un día, cuando el amo no pudo oírlo, Regardé dijo á Keti:

—Mira—el día que yo sea grande no trabajarás más. Yo solo trabajaré para tí y seremos felices, muy felices.

Aquella canderosa declaración de amor despertó en el alma de Keti un deseo desconocido.

La niña llegó á ser mujer y el niño se convirtió en mozo.

Un día que trabajaban en la plaza de una aldea de Italia, los mozos miraban con ojos de codicia las formas espléndidas y exhuberantes de la hermosa Keti.

Regardé sintió celos; pero celos amargos de esos que se meten en el corazón y luego suben á la cabeza como un torbellino de sangre y fuego.

Cuando llegaron á la posada, Regardé dijo al mercader:

—¿Sabe usted lo que he pensado?... Pues que esta no trabaja más en las calles.

El mercader alzó el látigo, pero el mozo se levantó con tallira, que el viejo estuvo á punto de desfallecer.

—Ingrato—dijo—id con Dios, así sois todos, bribones y desagradecidos.

Desde aquel día Keti no volvió á trabajar y Regardé logró en poco tiempo ser en Europa el artista más eminente de su clase.

Como era feliz, quería que todo el mundo lo fuera.

Reír y solo reír es el destino de los felices, y el payaso puso todo su empeño en hacer feliz al público que le aplaudía delirante.

Sobre todo, gozaba contemplando las caras monísimas de los niños que se morían de risa cuando Regardé cantaba, bailaba ó simulaba dar una caída mortal.

Tiempo hacía que se hallaba, cometido de una profunda tristeza.

Sospechaba de la infidelidad de su mujer, y desde entonces, reía y reía cada noche más en el circo.

Aquella risa contagiosa se comunicaba rápidamente á los espectadores de sillas, palcos y galerías.

Una noche tuvo por fin la certeza de su deshonra, y aquella noche fué cuando hizo las delicias del público.

Tanto rió, que tuvieron que retirarlo de la pista.

Al otro día las gentes dijeron, al saber la noticia de la muerte de Regardé:

—Se necesita ser animal, para morir de risa.

MANUEL PASO.

TELEGRAMAS

LA TOMA DE SALITRAN

Madrid 9.—Asegúrase que el general Lachambre ha conseguido apoderarse de Salitrán después de un reñido combate, en que nuestras tropas se portaron con la bizarría y valor de siempre.

Noticias oficiales de este hecho de armas, si las hay, no las han comunicado.

LAS BAJAS

Madrid 9.—Las mismas noticias que afirman la toma de Salitrán, dan cuenta de que los insurrectos tuvieron considerable número de bajas, pues se defendieron en las trincheras con más tenacidad que nunca.

El número de ellas, no lo determinan esas noticias.

PERDIDAS SENSIBLES

Madrid 9.—Por nuestra parte hemos tenido también bastantes bajas, entre ellas, según se dice, la del general Zabaleta.

Esta noticia ha impresionado bastante y todo el mundo hace votos porque no se confirme.

PARTIDA PERSEGUIDA

Madrid 9.—Comunican que la guardia civil persigue activamente á la partida de malhechores ó de carlistas, que se ha presentado en las inmediaciones de Utiel, esperándose que quede deshecha muy pronto.

FECHORIAS DE OTRAS PARTIDAS

Madrid 9.—La partida, también de malhechores, según los ministeriales, que ha aparecido en en Castelnuovo, entró en Foz Calonda, exigiendo dinero á las personas puaientes y llevándose, después de haberle entregado el dinero, al juez municipal.

CINCO PRISIONEROS

Madrid 9.—La guardia civil de Hajar, que perseguía á los de la partida de Castelnuovo, ha conseguido apresar á cinco de ella, que después de batidos andaban fugitivos.

MAS AGITACION CARLISTA

Madrid 9.—Los ministeriales le dan el carácter de malhechores á todas esas partidas, no obstante lo cual, se habla con mucha insistencia de que reina bastante agitación carlista en el Maestrazgo.

CONDENADO POR FILIBUSTERO

Madrid 9.—Telegrafian desde Washington, que Hart ha sido condenado á dos años de presidio y 500 dollars de multa, por haber conducido á Cuba expediciones filibusteras, á bordo del vapor «Laurada».

SALITRAN NUESTRO

Madrid 9.—El general Polavieja ha telegrafiado confirmando la conquista de Salitrán, por la columna del general Lachambre.

LAS BAJAS

Madrid 9.—En la toma y ataque de Salitrán, el enemigo dejó en las trincheras 70 cadáveres, sabiéndose que se llevó otros muchos y numerosos heridos. Nosotros tuvimos, muertos el general Zabaleta y diez soldados, y heridos cinco oficiales y 25 de tropa.

MAS BAJAS

Madrid 9.—En otros encuentros, de que también dá cuenta el general Polavieja, sostenidos en el centro de Luzón, hicimos al enemigo 27 muertos y bastantes heridos, sin que por nuestra parte ocurriese novedad.

AGENCIA ALMODOBAR.

¡Socorro...o...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?
—Arréglate y vamos cuanto antes á la Plazuela de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azarfranal, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen pianos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinidad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.
(Se compran muebles á domicilio, con previo aviso.)

¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chifoneros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse
Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41
206

Se arrienda la dehesa de Valencia de la Encomienda, admitiéndose proposiciones en Madrid, en la casa del propietario excelentísimo señor Conde de Malladas, Rey Francisco, 14, Hotel, y en la misma dehesa, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones.
d—2

MARIA IBERO DE FLORES

MODISTA
y Profesora de la Academia de Corte
hace saber á su clientela que se ha trasladado á la casa número 27, 2º piso, de la Plaza Mayor, con entrada por la escalerilla inmediata á San Martín.
10—3

Se vende á plazos ó al contado un espacioso local, camino del Cementerio, próximo al Calvario, con un gran surtido de agua y propósito para establecer cualquiera industria ó fabricación. Para tratar, con su dueño, calle de Ramos del Manzano, número 13. 30—3

Panera. Se arrienda en la Cuesta del Carmen, número 1. En la casa de dicho número informarán. 1

Madera de negrillo Se vende en la dehesa de Villaselva, á dos leguas de Salamanca. Está cortada en buenas condiciones. Se admiten proposiciones en referida dehesa y en Salamanca, calle de Zamora, número 18. 5—1

GARBANZO superior para simiente. ABONOS de todas clases para las siembras de primavera. MAIZ superior; 21 pesetas saco de cien kilos.

MIRAT E HIJO

Salamanca —4

Se vende una casa en la plazuela de Monterrey, núm. 4. Informarán en la Tahona del Carmen. 9

Se vende una casa en la plazuela de San Cristóbal, número 18, con corrales, jardín, pozo, panera, para vivir ocho vecinos. Se dá razón, calle de la Rua, número 56. 30—d—17

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías completas, armarios de luna, ropes y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arcas, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cuas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse
Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

Arrendamiento de dehesas en la provincia de Salamanca

Se arriendan las fincas cotos redondos denominados Berrocal de Padierno, en el distrito municipal de Tabera de Abajo, partido de Ledesma.

Campos del Hospicio ó Muñodono, en el distrito municipal de Matilla de los Caños, partido de Salamanca.

Meda monte alto, en el distrito municipal de Villalba de los Llanos, partido de Salamanca.

Las personas que quieran interesarse en el arrendamiento de cualquiera de estas tres fincas, que empezará en 15 de Abril del año actual, pueden ver el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas de S. E. la duquesa de Castro-Enríquez, Arenal, 9, Madrid, ó en la de su administrador, Estanco, 6, Ledesma, en donde pueden hacer las proposiciones que tengan por conveniente.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 15 de Marzo. —16

Se arrienda cochera y cuadra en la Plaza de San Juan, núm. 6. En la misma darán razón. 12

Se venden tres casas en las calles de Sánchez Barbero, Consuelo y Pozo-Hilera. Darán razón en esta imprenta ó Navio, número 5. 30—13

ANTIGÜEDADES

Cuadros, tapices, esculturas, alhajas, libros en pergamino, etc. Se compran en el Hotel del Comercio los días 10 y 11 del corriente, de diez á doce de la mañana. 3—2

SE VENDE la casa núm. 7 de la calle de Oliva; del precio y condiciones informará Isaac de la Vega, calle de Arriba, número 9. 5—2

Salamanca.—Imp. de Núñez

LA FUNERARIA

DE

MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,

Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales

Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios

Féretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid



Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 " CORRILLO " 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías estearicas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido PROVEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón.
Fábrica: Calle del Pacífico, número 23.
Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación.

Cada bujía lleva estampada, en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse.
De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

DISPONIBLE

CAFÉ-RESTAURANT
DEL

SUIZO

Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca.

Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos; magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela.

Cubiertos desde **DOS PESETAS** en adelante y á la carta.

Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

EL RABIOSO DOLOR



HE MANDADO POR AIBAF

POCO ME RESTA SUFRIR

DE **MUELAS CARIA**

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste y titubando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie conmueve al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

DOS PESETAS BOTE

180-a-38

DISPONIBLE

DISPONIBLE

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

LOS CHOCOLTES, CAFES Y SOPAS COLOVIALES

DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan en los mercados

Premiados con **40** medallas

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos de España
Oficinas: Palma Alta, 8—Depósito central: Montera, 25